

筑平台育集群 千商踏浪拓市场

“五抓”赋能强根基,泉州跨境电商跑出发展加速度

在刚刚过去的2025年,“泉州优品”通过跨境电商渠道源源不断地驶向全球190多个国家和地区。这一年,泉州跨境电商产业坚持以“管当下、利长远”为基本导向,聚焦“抓主体、抓平台、抓集聚、抓渠道、抓销售”“看综合成效”“协调调度”的“五抓一看一协调”工作思路,着力提升我市内外贸发展能级和核心竞争力,累计出口交易额持续领跑全省,综试区连续三年获评“成效较好”,为“十五五”开局奠定坚实基础。古城泉州正以数字贸易为翼,书写着对外开放的新篇章。

□融媒体记者 王宇静 通讯员 黄凯 雷莹森 杨华文/图

主体培育筑根基 平台搭建通全球

抓主体,重在回流与培育并举。

在过去的一年里,泉州聚焦平台、服务、数据三类关键主体,精准施策推动产业生态扩容。“珊瑚跨境”等外贸服平台成功落地,为中小卖家提供报关、退税、合规等一系列服务,让“阳光出海”成为常态。通过编制全球跨境电商平台名录,定向开展招商引资,京东、抖音、Jumia等平台纷纷在泉设立运营中心,纵腾、易速菲等龙头服务商扎根入驻,全市跨境电商主体突破1.2万家。

“在外打拼多年,终于感受到家乡跨境电商的政策温度和产业氛围。”一位回归家乡创业的泉商坦言,政策引导与服务升级让更多在外泉商萌生回归意愿,数据回流与业务落地正在加速。

与此同时,全国首个高校协同全球卖家孵化中心运营成效显著,累计培育跨境电商店铺近千家,申报海外商标数百个,本土标杆企业矩阵初显雏形。

抓平台,贵在线上,线下协同。

泉州跨境电商公共服务平台2.0版正式迭代升级,“泉州优品出海需求库”与“全球侨商资源库”已建成投用,助力企业及侨商信息实现精准对接。在线下,2025泉州跨境电商供应链焕新大会成为年度盛事,30余家全球主流平台、12万名专业采购商齐聚晋江市,达成意向成交额近10亿元,15场行业峰会与20场特色对接活动让供需精准匹配。“大会让我们直接对接亚马逊、Temu等头部平台,订单转化率提升了30%。”一位参会企业负责人的感慨道出了众多商家的心声。

目前,“侨贸通”小程序已完成方案设计,即将打通侨商集采“最后一公里”,让“以侨为桥”的特色路径更加畅通。



集聚发展强载体 渠道畅通破瓶颈

抓集聚,强在载体升级与网络拓展。

2025年,泉州新认定奇龙数字园、领秀跨境·晋江园等6家市级跨境电商产业园区,全市39个园区(含在建)中26个已投入运营,东海跨境电商生态圈、石狮国际轻纺城跻身国家级示范高地。晋江四大集聚区的入驻企业数量超700家,实现“不出园区搞定全流程”;南安云科国际水暖厨卫跨境电商产业园去年12月30日开园即签约12家主流平台,5200平方米运营空间配齐全链条服务;德化中国陶瓷电商物流园二期同步启用,入驻率超70%,年产值预计突破3.6亿元。

抓渠道,功在海外布局与物流提速。

海外布局方面,全市建成多个海外展销中心及公共海外仓,泉州海外仓联盟实现资源共享,晋江“晋品出海”模式辐射16个国家。“海外仓不再只是仓储点,更成为我们的海外展厅和服务中心。”晋江市网商协会负责人表示,标准化海外仓网络让泉州产品的全球配送时效平均缩短2天。航运物流方面,泉州—克拉克全货机航班开通,“晋江—罗马尼亚”“围头

港—仁川港”等专线畅通,德化物流监管中心启用实现陶瓷出口“就地通关”,时效提升30%以上。去年12月31日,德化首票陶瓷货物从本地监管中心直接转关出海,标志着“口岸+平台+产业”一体化模式成型。此外,在合规方面,推动阿里巴巴速卖通平台与泉州跨境电商公共服务平台合作,开展增值税“无票免征”合规试点,推进晋江“市场采购+跨境电商”融合模式启动测试,为中小卖家探索阳光化出口新路径。

抓销售,胜在精准对接与订单转化。

依托供应链焕新大会、侨商大会等平台,去年泉州组织20余场精准供采对接,“走进产业带”活动让上百家制造企业与跨境电商卖家直接洽谈。晋江“一镇一产业带一对接会”精准匹配鞋服、泳装等需求,石狮“保税+”模式带动对台跨境电商出口超3亿元,南安即将举办的国际卫浴创新设计大赛以50万元奖金挖掘优质产品。日前,安溪举行产业带跨境电商大会,吹响新年跨境电商发展号角。市商务局相关负责人表示:“我们要

让制造企业的好产品,通过跨境电商直达全球消费者手中,实现从‘泉州制造’到‘泉州智造’再到‘泉州质造’的价值跃升。”

站在2026年这一新起点,泉州跨境电商产业已勾勒出“十五五”期间的发展蓝图。新的一年里,泉州跨境电商将锚定集聚提质、主体培优、基础筑强、人才赋能等关键领域精准发力。做强集聚区能级,引育综合服务企业,配建揽货仓、集中仓,实现数据纳统与本地清关一体化;打造“人城产”融合示范园区,招引全球平台区域机构,培育本土品牌与电商平台;建强综保区、石湖港、B保等物流载体,加密物流节点;深化产教融合,推行“理论+沙盘+实战”培养模式,将跨境电商人才纳入高层次人才范畴,健全机制护航产业发展。

随着合规体系不断完善、物流网络持续加密、人才梯队加速形成,泉州这座“全国重要网商集聚区”必将以更强劲的动能,推动更多“泉州优品”链通全球,在全球数字贸易浪潮中不断破浪前行。

“百团千企”集群出海 泉州优品享誉全球

2025年泉企赴境外参展350场次,意向成交额超320亿元

岁末年初,万象更新。在共建“一带一路”倡议提出十余载的壮阔航程中,世遗泉州正以昂扬的姿态,书写着新时代的“海丝”传奇。日前在马来西亚吉隆坡举行的大红花茶展上,由16家泉州优质民企组成的“产业舰队”,以“产品+装备+配套”的完整产业链形态,向世界发出最强音。在“国潮泉州优品对接会”的展位前,德化白瓷的温润光泽与乌龙茶的醇厚香气交相辉映;农林机械的工程师们与采购商们就轻量化设备的操作原理进行精准高效的跨国洽谈……这不仅是一场展会,更是2026年泉州在境外展会拓市场的嘹亮号角,全面奏响了“国潮泉州优品”享誉全球的新征程。

2025年,泉州市开展“百团千企”集群出海行动,全市共组织超2700家次企业,远赴全球各地参加了350场境外专业性、综合性知名展会,通过“走出去”,泉企斩获了320亿元意向成交额,进一步打通全球庞大市场网络。在市商务局的办公室里,今年第一季度组织650家次企业赴境外参加150场国际性展会的计划表,已然勾勒出新一轮扬帆起航的清晰航线。

□融媒体记者 王宇静 通讯员 张天峰 何建富 雷莹森 杨华 实习生 谢莹润 文/图

民企扬帆 以硬核实力铸就“出海”底气

在马来西亚对接会现场,泉州民企的“本土化创新”与“产业链协同”优势展现得淋漓尽致,成为吸引全球目光的焦点。

面对马来西亚市场高达80%的红茶消费占比,泉州一叶一问茶业果断避开同质化竞争,将“世遗泉州”的茶文化基因与马来西亚当地风味巧妙融合,推出独具特色的乌龙茶衍生品,让中国茶香在异国他乡焕发出新的魅力。鑫华陶瓷匠心独运,将闽南剪纸这一国家级非物质文化遗产融入白瓷设计,使每一件茶具套装都成为兼具实用价值与文化辨识度的艺术品,在展会上成为采购商争抢的焦点。得力农林机械更是精准洞察东南亚茶园劳动力短缺的痛点,量身打造高效节能的采摘设备,现场便达成3

笔意向合作,彰显了泉州智造的强大吸引力。

“这场对接会让我们摸清了海外市场的真实需求。”参展企业负责人的慨叹,道出了泉企的心声。2025年,这样精准把握市场脉搏的泉州企业不在少数:在越南,卡尔美通过品牌宣讲,向世界展示了中国运动科技的核心优势;在俄罗斯,羽群体育用品凭借专门针对东欧消费习惯设计的婴童产品,成功拿下大额意向订单;在菲律宾,匹克借助本土化仓库布局,进一步深化了在当地市场的渗透。从单一产品输出到产业链协同“出海”,从代工贴牌到自主品牌亮相,泉州民企正以“敢为天下先”的闯劲和“爱拼才会赢”的精神,在全球市场书写中国品牌的崭新篇章。



政府领航 以精准施策护航全球征程

泉州民企展现出的“出海”热情与获得的专业服务效能,背后是泉州市委、市政府高瞻远瞩的战略眼光和精准高效服务的强力支撑。

“我们将境外参展作为稳外贸的重要抓手,通过政策赋能让泉州优品走得更远,站得更稳。”市商务局相关负责人介绍,2025年,泉州推出了三项核心举措,为企业出海保驾护航:一是精心梳理并发布了600场重点国际展会目录,为企业拓市场提供了清晰、精准的指引;二是实行境外参展补贴“全覆盖”政策,并对金砖国家展会提高补助标准,全年政策红利直达数千家企业;三是鼓励举办“国潮泉州优品境外行”系列活动,对抱团参展的组织单位给予专项补助,旨在推动形成产业集群出海的强大优势。通过整合中外商协会议资源、联动跨境电商平台进行预匹配买家,构建“线上+线下+展会”三位一体的宣传体系,泉企的“抱团出海”模式更显成效。这不仅极大地提升了“泉州优品”的整

体辨识度和国际影响力,更为采购商提供了一站式供应链解决方案,充分彰显了政企协同发展的强大合力。

展望2026年,泉州的“出海”步伐将更加坚定有力。今年第一季度计划组织650家次企业赴境外参加150场国际性展会,同比增长10%。从梳理展会资源到加大补贴力度,从支持抱团参展到培育自主品牌,政府的政策引导正有效激活市场主体活力,构建起“政府搭台、民企唱戏”的良性生态。站在“十四五”收官与“十五五”开局的关键节点,泉州的“出海”战略已从传统的“产品输出”,迈向了更高层次的“品牌输出”与“文化输出”的新阶段。未来,泉州将持续深化与共建“一带一路”沿线国家的经贸合作,聚焦东盟及新兴市场的旺盛需求,不断优化“产业链协同出海”模式,让更多承载着中国文化底蕴、具备核心技术竞争力的泉州优品,在全球市场的广阔天地中扎根、茁壮成长。

经济·资讯

QUANZHOU EVENING NEWS



市场监管部门走访茶企 调研非公企业党建工作

本报讯(融媒体记者陈云青 通讯员苏晓晖 实习生谢钰润)日前,泉州市市场监管局小个专(小微企业、个体工商户、专业市场三者的简称)党委一行人走访福建八马茶业有限公司,就非公企业党建工作开展专题调研。双方围绕福建八马茶业有限公司在党建引领企业发展方面的创新实践与具体成效展开了深入交流。

福建八马茶业有限公司积极贯彻落实上级部署,深化“党建入章”,推动党建与公司治理、生产经营深度融合。通过优化党组织设置,按管理、技术、营销骨干及流动党员分类建立支部;严格规范党员发展,重点培养一线骨干,打造“红色车间”,树立党员先锋榜样,使党建真正成为企业发展的“红色引擎”。

市市场监管局相关负责人表示,要持续紧扣发展实际,进一步发挥党组织在人才凝聚、技术创新、文化塑造中的作用,以高质量党建护航企业行稳致远。同时,针对企业在党组织活动开展、党员作用发挥等方面的难题,泉州市市场监管局将充分发挥登记审批服务、知识产权保护、特种设备安全与合规指导服务等职能,精准服务企业,推动品牌建设与高质量发展,共同助力民营企业党建与高质量发展同步提升。

我市深化普惠金融“六化服务” “企业服务‘0证明’” 入选全国示范场景应用

本报讯(融媒体记者王宇 通讯员张航)日前,记者从人民银行泉州市分行了解到,福建农信(泉州)科创中心打造的“企业服务‘0证明’赋能民营经济创新发展”入选全国第三批公共数据“跑起来”示范场景应用和省数据管理局第一批公共数据赋能产业发展重点培育示范场景清单。

据了解,人民银行泉州市分行搭建“事前沟通——事中指导——事后反馈”协同机制桥梁,参与电子证照“0证明”场景应用网络安全评估调度会,指导福建农信(泉州)科创中心创新将电子证照应用于金融服务领域,通过“政银两中心”协同机制,依托“泉心·随心速办”系统,构建了一个区域性标准化数据共享平台和“企业数字档案核心库”“家庭数字档案索引库”“个人数字档案画像库”三大数字库以及N个金融创新场景的数据应用生态体系,推动政务数据开发与民营经济需求精准对接,显著提升企业金融服务质效。

人民银行泉州市分行相关负责人介绍,“企业服务‘0证明’”有效解决了辖内中小微企业、个体工商户等普惠金融群体在传统金融服务中面临的相关证明“携带烦、核验难、时效慢、成本高”等难点、痛点,实现“开户无证化、业务无纸化、流程数智化、数据资产化、授信无感化、政策精准化”的普惠金融“六化服务”。目前,一期已上线“电子营业执照开户应用”服务,首批66家企业已通过电子营业执照开户,显著提升了企业金融服务的普惠性与可得性。

省数字经济重点项目 开始申报

本报讯(融媒体记者刘文艳)为强化项目在推进数字化全面赋能经济社会高质量发展中的关键支撑带动作用,加快发展新质生产力,推动科技创新和产业创新深度融合,日前,省数据管理局发布了《关于做好2026年度省数字经济重点项目申报工作的通知》(以下简称《通知》)。

根据《通知》,申报的数字经济重点项目分为五类。一是数字产品制造方面,要求总投资2亿元及以上,包括计算机、通讯及雷达设备、数字媒体设备、智能设备、电子元器件及设备制造项目等。二是数字产品服务方面,要求总投资3000万元及以上,包括数字产品批发、零售、租赁、维修项目等。三是数字技术应用方面,要求总投资3000万元及以上,包括软件开发、电信和广播电视及卫星传输服务、互联网相关服务、信息技术服务项目等。四是数字要素驱动方面,要求总投资3000万元及以上,包括互联网平台、互联网批发零售、数字内容与媒体、信息基础设施建设(1亿元及以上)、数据资源与产权交易项目等。五是数字化效率提升方面,要求总投资3000万元及以上,包括工业制造、现代农业、医疗健康、金融服务、交通运输、电力能源等领域数字化转型项目,此类项目信息化投入部分须超过项目总投资的50%。

此外,已完成主体工程建设、进入项目收尾阶段的项目(项目剩余投资额占总投资比重低于10%且低于1000万元)不纳入申报范围。申报时间截至2026年1月25日。